

АВТОРИТЕТНО

# Центральная Азия – Япония: общие перспективы

Центральная Азия, известная во всем мире пересечениями Шелкового пути, на протяжении более 2 тыс. лет служила торговым перекрестком Евразии, выступала местом, где происходило взаимопроникновение различных культур и народов. И хотя между Центральной Азией и Японией пролегает большое расстояние, однако с давних времен нас связывают исторические корни.



совещании я бы хотел не просто провести диалог, но и выдвинуть основной курс касательно практического сотрудничества со странами Центральной Азии. Если говорить конкретнее, то, применяя технологии и опыт Японии в сельскохозяйственной сфере, ключевой в развитии Центрально-Азиатского региона, я бы хотел продвигать содействие, способствующее еще большему его развитию. На протяжении более полугода Япония и 5 стран Центральной Азии вели обсуждение по данному вопросу с целью изучения возможностей сотрудничества.

Разумеется, взаимодействие между Японией и Центральной Азией не должно ограничиваться только сельским хозяйством. Учитывая ситуацию в Афганистане, в жизни которого наступает важный поворотный момент, я бы хотел поднять темы борьбы с наркотрафиком и контроля государственных границ региона, а с точки зрения устойчивого развития Центральной Азии – предотвращения стихийных бедствий и положения женщин. Я с нетерпением жду откровенного обмена мнениями с министрами иностранных дел каждой из стран-участниц.

В настоящее время Центральная Азия продолжает демонстрировать динамичные темпы развития. В последние годы экономические

**Фумио КИСИДА, министр иностранных дел Японии**

С VIII века н. э. в древней столице Японии Нара в храмилище Сэссонн находятся сокровища императорской семьи. В нем хранятся различные драгоценности, в том числе музыкальные инструменты, одежда, мечи, посуда и прочее, завезенные с далекого Запада через Центральную Азию. Кроме того, буддизм, формирующий основу японской культуры, также проник в Японию из Индии через Центральную Азию, Китай и Корейский полуостров. Первое распространение буддизма в Японии началось с 538 года. И неудивительно, что понятие «Шелковый путь» вызывает у японцев особенно теплые чувства как главный источник зарождения нашей культуры.

После распада Советского Союза и обретения пятью странами Центральной Азии независимости в 1991 году Япония стала оказывать содействие «новым старым» друзьям в различных сферах в качестве поддержки в построении новых государств. Содействие Японии охватывает всевозможные сферы жизнедеятельности, такие как развитие крупномасштабной инфраструктуры, а именно: систем водоснабжения и канализации, модернизации аэропортов и тепловых электростанций, прокладки железных дорог. Осущест-

щается техническое сотрудничество, включающее в себя ремонт школ, обеспечение больниц медицинским оборудованием, проведение тренингов в сфере бизнеса и сельского хозяйства.

Основываясь на взаимном доверии, которое удалось построить благодаря тесному сотрудничеству, в августе 2004 года Япония и 5 стран Центральной Азии создали Диалог «Центральная Азия плюс Япония». Для достижения дальнейшего развития в качестве самостоятельного региона, открытого всему миру, страны Центральной Азии в единодушном сотрудничестве должны заняться решением внутрирегиональных вопросов. В целях содействия региональному сотрудничеству такого рода Япония намерена мыслить и двигаться вместе со странами Центральной Азии. В этом и состоит принцип создания диалога. Я убежден в том, что благодаря проведенной в этом направлении работе наши центральноазиатские друзья также стали разделять данный принцип.

Диалог «Центральная Азия плюс Япония» отметил 10-летие со дня своего основания. Сегодня в Бишкеке под председательством Кыргызской Республики пройдет 5-е Совещание на уровне министров иностранных дел. На этом

отношения с Казахстаном демонстрируют высокий рост, значительно увеличивается число японских компаний в сфере природных ресурсов и энергетики, а также в области автомобилестроения. Мне известно, что до 2050 года Казахстан нацелен войти в число 30 самых развитых стран мира, по этой причине я намерен усилить сотрудничество в таких областях, как передовые технологии и развитие людских ресурсов, в которых Япония имеет богатый опыт. Кроме того, надеюсь, наше сотрудничество будет развиваться не только в сфере экономики, но и в решении международных вопросов. В частности, хотелось бы отметить успешный пример взаимодействия Японии и Казахстана в вопросах разоружения и нераспространения ядерного оружия, трагический опыт применения которого объединяет нас.

Япония и в дальнейшем намерена оказывать обстоятельную поддержку для удовлетворения потребностей Центральной Азии, оставаясь ее партнером и действовать сообща в деле обеспечения стабильности и развития региона. Это и есть практика «проактивного вклада в мир», основанного на принципах международного сотрудничества, выдвинутых Кабинетом Премьера Синдзо Абэ. Я считаю, что партнерство Японии с Казахстаном не ограничивается вопросами только Центрально-Азиатского региона, но и охватывает такие глобальные проблемы, как разоружение, нераспространение ядерного оружия и реформы Совета Безопасности ООН. Я выражая большую надежду на сотрудничество с Казахстаном на международной арене. В этой связи Япония оказала большое содействие в процессе

разработки текста «Договора о зоне, свободной от ядерного оружия в Центральной Азии», и я с радостью хотел бы отметить, что в мае нынешнего года 5 ядерных государств подписали Протокол о гарантиях безопасности. Меня вдохновляют подобного рода шаги, так как, являясь министром иностранных дел единственной страны, пострадавшей от атомных бомбардировок в войне, и депутатом родом из города Хиросима, я поставил перед собой большую цель создания «мира без ядерного оружия».

Посредством сегодняшнего обсуждения я бы хотел, чтобы в ближайшие 10 лет перспективы, нацеленные на продолжение взаимовыгодного партнерства между Центральной Азией и Японией по широкому спектру вопросов, стали общими.

В заключение представляю вам наших новых друзей, которые воплотят в жизнь идею Диалога «Центральная Азия плюс Япония». Эти персонажи, которые вы видите на рисунке, выражают собой партнерство 5 стран Центральной Азии с Японией. Я бы хотел, чтобы мы все вместе наблюдали за их развитием.



Central Asia plus Japan